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INNLEDNING 
Velkommen til Rogaland Teater og forestillingen Alexander. Vi er veldig glade for at 

dere tar med elevene inn i teateret og håper dere får en god opplevelse og et lærerikt 

møte med Aleksander, og ikke minst teatret. 

Forestillingen er en feiring av Aleksander Kiellands 175 årsjubileum, og som 

Kiellandsenteret skriver på sine hjemmesider, «hans liv og virke er en viktig del av 

byens historie, og hans litterære produksjon har en sentral plass i norsk 

litteraturhistorie», derfor ønsker vi å tilby et undervisningsmateriale i samarbeid med 

Kiellandssenteret. Materialet vil ta for seg litteraturen, teaterforestillingen og de 

estetiske valgene det kunstneriske teamet har tatt i møte med den historiske Kielland 

og den nyskrevede teksten av Rolf Kristian Larsen. Det er ingen fasit, men ment som 

inspirasjon til hvordan man kan gripe an opplevelsen. Hvordan materialet benyttes er 

opp til hver enkel lærer, det er dere som kjenner elevene, og hva som kan fungere for 

dere og de fagene dere har. 

Oppgavene er varierte, noen krever fysisk innsats andre internett, men alle 

oppfordrer til refleksjon og samtaler, det er viktig at elevene er klar over at det ikke 

finnes rette og gale svar når det kommer til kunst. Det er individuelle opplevelser i 

møte med en teaterforestilling, men man skal alltid forsøke å begrunne sine tanker 

og meninger. 

Skolematerialet henvender seg til ungdomskolen og det videregående trinn. 

Ved spørsmål til undervisningsmaterialet, ta gjerne kontakt med lillian@rogaland-

teater.no  

 

 
Foto: Grethe Nygaard 

mailto:lillian@rogaland-teater.no
mailto:lillian@rogaland-teater.no
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FØR FORESTILLINGEN 
Noen ganger kan det være fint å komme uten forkunnskaper og bare ta imot 

forestillingen og se hvor den tar deg hen. Andre ganger er det både gøy, og til stor 

hjelp, at man setter seg godt inn i forestillingen før man ser den. Her følger noen 

praktiske øvelser for å komme i gang. 

 

Påstander, «Ja» og «Nei» svar 
Oppgaven løses ved at man flytter seg til en «Ja-side» og eller en «nei-side» Mellom 

hver påstand skal elevene gå til utgangspunktet i midten. Læreren leser påstandene, 

og teller 1,2,3, og elevene flytter seg fysisk til feltet «JA» eller «NEI» på tre. Dette er 

for at de ikke skal ha tid til å se på hva de andre elevene «svarer», men at de gir 

selvstendige svar. Følg opp svarene elevene gir med å la dem snakke sammen om 

hvorfor de svarte som de gjør? Når? Hva? Hvorfor? På hvilken måte? 

 

• Jeg har vært på Rogaland Teater før 

• Jeg har hørt om Alexander Kielland 

• Jeg har lest noe skrevet av Alexander Kielland 

• Jeg vet hvorfor det står en statue av han på Domkirkeplassen 

 

På en skala fra 1-10 
• Teater forbinder jeg med noe gammelt og støvete. 

• Jeg synes ikke Alexander Kielland er en relevant forfatter i dag. 

• Det er viktig å følge «drømmen», uansett hva foreldre måtte mene. 

• Det følger flere forventninger til barn som er vokst opp i velstående familier. 

• Det er fortsatt vanlig at barn velger samme yrke som sine forelde. 

• Ikke alle kan bli kunstnere. 

• Sannheten er viktigere enn en god historie 

• Det var vanskeligere å følge sitt hjerte før i tiden. 

 

Dialogen: Hvorfor står du der du står? Start en samtale med de nærmeste rundt deg. 

Lærerne spør inn til de forskjellige grupperinger. Det er lov å flytte plass hvis man 

endrer mening under samtalen. 
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Forventninger 

Oppgaver man kan først løse i par, for så å deles i plenum. 

1) Hvilke forventninger eller assosiasjoner får du/dere av tittelen; Alexander? 

Hvorfor heter den ikke Alexander Kielland? 

 

2) Gå inn på www.rogaland-teater.no  og les hva Rogaland Teater skriver om 

forestillingen. Hvordan er det visuelle uttrykk? Hvordan “selges” forestillingen? 

Hva gjør dette med dine forventninger? 

 

3) Hvem medvirker i forestillingen. Er det noen av disse skuespillerne du kjenner 

fra andre forestillinger eller film og tv? Hva gjør dette med dine forventninger? 

 

4) Dramatikeren er Rolf Kristian Larsen. Hvem er han? Hva gjør det med dine 

forventninger?  

 

 

Bli kjent med Kielland og stykket på 8 minutter  

Del klassen inn i grupper på 3 eller 4. 

Bruk 8 minutters intensiv googling om Alexander Kielland (Ikke mer enn 8 min, det 

skal være upretensiøst og morsomt). Hent forskjellig fakta fra flere forskjellige kilder. 

Det er ikke lov å bare bruke wikipedia. Jo mere underlige og fantastiske 

opplysninger, jo bedre for hukommelsen. 

Gruppene presenter sine funn for klassen. 

  

http://www.rogaland-teater.no/
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Den kunstneriske prosessen før en forestilling er klar 

Hvor starter den? 

• Teatersjefen 

o Dramaturgiat 

o Kunstnerisk råd 

o Instruktør 

Teatersjefen har kjent til forestillingen kanskje i hele 2 år før den kommer på scenen. 

Han eller hun har tenkt høyt sammen med dramaturg og det kunstneriske råd. Hva 

skal settes opp og hvorfor, hvilke instruktører kan passe? I denne nyskrevne 

forestillingen har dramatikerens og dramaturgen research arbeide startet ca. 2 år før 

premiere. 

• Kunstnerisk team kan bestå av 

o Instruktør 

o Dramatiker 

o Scenograf 

o Kostymedesigner 

o Sminke og parykk 

o Lysdesign 

o Koreograf 

o Musiker/komponist/lyd-design 

o Video- designer 

 

PROSESSEN 

• Rammemøte-, skisse og modellmøte, her presenterer instruktør og 

scenograf sine tanker, og teatret gir dem noen økonomiske rammer. 

Modellmøtet er alt klart og hele teatret får se scenografien og høre 

instruktøren snakke om sine tanker om forestillingen. Så kan salgsavdelingen 

begynne å markedsføre forestillingen. 

• Leseprøve, første gang skuespillerne møter teksten. 

• Prøvetid, det er ca. 8 ukers prøvetid 

• Publikumsprøver, den siste uken før premiere har vi publikum inn for å 

kjenne responsen, forstår publikum det vi vil de skal forstå … oppnår vi 

kontakt? 

• Premiere, nå er forestillingen ferdig og vises for første gang. 

• Forestilling, det kunstneriske teamet forlater produksjonen og skuespillerne 

skal nå eie forestillingen. 
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FØR SALSLYSET SLUKKES 
Det kunstneriske teamet 
Når dere sitter i salen for å se stykket, da har det kunstneriske teamet som består av 

blant flere; dramatiker, regissør, scenograf, lysdesigner, musiker og kostymedesigner 

jobbet med stoffet i mange måneder.  

Før skuespillerne kommer på scenen, har de skrevet, lest, tolket og tenkt rundt 

rammene til stykket som de presenterer på et “modellmøte” for teatret. Navnet 

kommer av at de viser en modell av scenen og scenografien, altså det fysiske 

rommet stykket skal utspille seg i. Der viser de også tegninger av kostymer og 

snakker om hvordan de vil jobbe med stykket.  

Det kunstneriske team har alle, innenfor sitt felt, jobbet sammen mot det samme mål; 

å la Alexander møte vår tid og gi et bud på hvem mennesket bak bøkene og brevene 

var. Se om du kan oppdage de forskjellige valgene de har tatt for at historien møter 

vår tid gjennom kostymer, musikk, scenografi, tekst og spillestil. 

 

God fornøyelse! 
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ETTER FORESTILLINGEN 
Hvordan man opplever en teaterforestilling kan variere fra dagsform til interesse for 

tema, musikken, scenedekorasjonen og hvordan måten skuespillerne spilte på. Noen 

ganger går man ut fra en forestilling og er ferdig med den, andre ganger surrer den 

rundt i hodet lengre. Det er ikke alltid man kan sette ord på hvorfor man mislikte eller 

likte den forestillingen man nettopp har sett. 

De neste oppgavene er ment som en hjelp til å huske, og å” analysere” forestillingen 

dere har sett ved å bryte den ned i små biter, for så å sette det sammen igjen. 

1. For å komme i stemningen og huske tilbake til forestillingen kan det være lurt 

å prøve å lage et kort handlingsreferat av hva du/dere så uten å tolke.  

- Hvem traff vi? Karakterene i forestillingen, hvilke relasjoner hadde de til 

hverandre? (mor, venn, barn osv.). 

- Hvor var vi, hvor utspilte det hele seg? 

- Og hva skjedde. Prøv å gi en nøytral beskrivelse. 

 

2. Hva likte dere med forestillingen, det beste, det morsomste, det merkeligste, 

det dårligste, det mest rørende, det gjenkjennelige? Alt er lov, men dere skal 

begrunne deres meninger! 

3. Hvilke tema(er) opplevde du/dere forestillingen behandlet? 

 

Teksten i Alexander 
I år feirer vi Alexander Kiellands 175 års jubileum og Rogaland Teater hadde lyst til å 

gjøre noe mer enn å spille en av forfatterens tekster, (tidligere har både Gift og 

Garman & Worse blitt satt opp). 

Dramatiker og skuespiller Rolf Kristian Larsen fikk oppgaven å gi oss innblikk i 

mennesket, bak forfatterskapet, derfor valgte Rolf Kristian Larsen å lese Kiellands 

mange brev som han skrev til familie, kollegaer, kjente og ukjente 

kulturpersonligheter i hele Skandinavia. Brev var den foretrukne 

kommunikasjonsformen på slutten av det 19. århundre men Kielland var mer ivrig 

enn de fleste og størstedelen av hans brev er tatt vare på. 
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Skriv et brev 
1. Har du noe gang skrevet et brev (ikke epost eller lang melding) men på papir 

og sendt det? Prøv å skriv et brev til en venn eller et familiemedlem.  

- Skriv om et minne du deler med vedkommende, og om hvor mye du ser 

frem til neste gang dere møtes. 

Reflekter over denne kommunikasjonsform i forhold til den måten vi er vant til 

det i dag. Er man mer privat i et brev enn i en snap? Er man mer nyansert fordi 

man bruker lengre tid? Hvordan føles det å drive langsom 

toveiskommunikasjon? 

 

Oppgaven er helt privat – du trenger ikke dele den med noen, men refleksjonene 

over brevskrivningen kan dere dele to og to, for så i grupper eller klassen. 

 

 

     
    Foto: Grethe Nygaard 
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Skriveprosessen 
Det finnes mange eksperter, og mye er skrevet om Alexander Kielland, for ikke å 

nevne alt det forfattere selv har skrevet. Hvordan skulle man gripe an oppgaven? 

Noen avgrensninger måtte gjøres, og tidlig i prosessen ble det truffet et valg om at 

forestillingen skulle handle mer om mennesket Kielland enn litteraturen. Kielland 

skrev for sin tid og Rolf Kristian Larsen er en mann av sin tid. Materialet om 

Alexander Kielland enormt, det tvinger dramatikeren til å foreta noen valg. 

1. Er det mulig innenfor 2 timer å fortelle alt om et menneske? 

2. Kan du finne noen fakta om Alexander Kielland som vi ikke har med i 

forestilling, eller som du synes fyller for lite?  

 

I mange teaterstykker, og spesielt film, er det meningen vi skal bli i fiksjonen hele 

tiden og leve oss inn i den verden vi ser foran oss. I Alexander oppleves det kanskje 

litt annerledes; ofte kommenterer skuespillerne seg selv eller de andre, og de 

henvender seg ofte til publikum. Dette har Rolf Kristian skrevet inn.  

3. Hvordan oppleves det når en teatertekst refererer til seg selv og er klar over at 

det er en teatertekst? (Se vedlegg 1, som eksempel) 

 

Rolf Kristian Larsen har følgende oppgave til deg. 

4. Når vi skal fortelle historien til et menneske som faktisk har levd, så er det ikke 

alltid den virkelige kronologien passer til en dramatisk oppbygning. Vi lever jo 

ikke våre liv i en aristotelisk dramaturgi. Derfor måtte jeg stokke litt om på 

hendelsene i Kiellands liv; For eksempel er noe av det mest dramatiske 

Alexander opplever at moren hans dør. Hvilke andre scener var ute av sin 

historiske rekkefølge? OG! Hvis noen skulle skrive historien om deg, hvilke 

hendelser ville da vært med? Og i hvilken rekkefølge?  
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OPPGAVE I FORHOLD TIL FORM OG ESTETIKK 
Jobb sammen i par. 

Scenografi 
Scenografi er et scenisk element som understøtter regien. Sammen med 

instruktøren, som er kunstnerisk ansvarlig, og som i prinsippet bestemmer alt, 

utarbeider scenografen et visuelt uttrykk. Noen ganger illustrerer scenografien miljøet 

scenen utspiller seg i, ute, inne, stue kjøkken også videre. Scenografien kan være 

realistisk med riktige møbler, vinduer og vegger. Andre ganger kommuniserer 

scenografien mer abstrakt eller symbolsk og har sine egne kommentarer til 

tematikken i teksten.  

1. Hvilke typer rom har Arne Nøst skapt? Hvilke virkemidler bruker scenografen? 
 

2. Hva så dere? Former, materiale, motsetninger og likheter. Hvilke 

assosiasjoner gir scenografien dere? 

 
3. Understøtter det scenografiske grepet tematikken/handling? På hvilken måte? 

Scenografen Arne Nøst er billedkunstner, han er opptatt av å skape et «flytende og 

pulserende rom i alle retninger». Nøst ønsker at scenerommet skal åpne opp for det 

flyktige drømmeaktige, urealistiske og tilstrømmende. Han er ikke så opptatt av det 

konkrete, men har ønsket å skape en scenografi hvor vi kan vandre i tid og rom, og 

hvor vi enkelt kan gå fra en situasjon til en annen.  

4. Er det noen overganger i stykket hvor disse tids- og romsprang lykkes? 

  

5. Det er ikke mange rekvisitter i forestilling. Kan du nevne noen? Har det en 

symbolverdi? Blir de viktigere bare fordi det er få rekvisitter? 

 

6. Lot dere merke til projeksjonene? Hva så dere? Hva var realistisk og hva 

abstrakt? Hva tilførte projeksjonene forestillingen? 
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Kostyme og makeup  
Se på skuespillerne, tenk på hvordan de er kledd og sminket.  Les også 

kostymedesigner Ragnhild Anda Tengesdal sine tanker omkring kostymene  

(vedlegg 2) 

1. Hva sier sminken og klærne om karakterene de spiller? 

2. Hvilken tid er vi i? 

3. Er det noen detaljer i kostyme som gjør at det nærmer seg vår tid? 

4. Hvordan ville du/dere gjort dette hvis du var kostymedesigner? 

5. hva sier dine klær om deg? 

Musikk i forestillingen  
Teaterkomponist Ida Høy har skrevet og arrangert all lyd som brukes i forestilling. 

Det er nesten musikk eller lyd hele veien igjennom 

1) Hvordan opplevde du/dere musikken i stykket? 

2) Klarte du/dere å lytte etter forskjellige emosjoner og følelser? Noen karakterer har 

helt egne melodier eller lyder som bare oppstår når de er på scenen - kan du finne ut 

hvem?   

Ida mener man bør gjøre seg fortjent til stilheten. Finnes der noen sekvenser i 

forestillingen hvor fraværet av lyd er markant? 

Hvis man skulle ha skiftet all musikk ut i stykket, hva ville du så valgt? Hvilke låter 

kunne ha passet inn eller kontrastert scenene. Tenk over hvor mye musikk på teater 

og film styrer våre følelser?  

 

Lyset i forestillingen  

Lyset i forestillingen er jo selvfølgelig en hjelp til oss i publikum så vi kan se 

skuespillerne og hva som foregår. Men teaterlys er i høy grad også en del av det 

samlete estetiske uttrykket. I forestillingen Alexander er lyset en aktiv medspiller til 

scenografen og skuespillerne.  

Ser du forskjell på de abstrakte og de mer realistiske lyssettingene. Hva gir dette til 

opplevelsen av forestillingen.? 
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Regien i Alexander 
Morten Joachim har regissert stykket. Sammen med skuespillerne finner han en 

spillestil og retninger for karakterene og hvordan skuespillerne jobber med rollen. 

Hvor ligger sympatien, hvem driver scenen, forandrer karakterene seg? Endrer de 

seg i løpet av stykket?  

1. Er det noen av karakterene som ikke utvikler, eller endrer seg så mye 

gjennom stykket? Begrunn svaret. 

2. Hvordan opplevde dere spillestilen er i dette stykket? Trodde dere på 

skuespillerne. 

Den fjerde vegg. Det har lenge vært et mål innenfor moderne-, vestlig-, klassiskteater 

å forholde seg til den fjerde vegg. Det vil si at det er tre fysiske vegger på en scene, 

mens den fjerde veggen er der publikum sitter. Vi er liksom ikke der, men kan se 

gjennom den fjerde veggen, uten at karakterene ser oss …(som på film). 

3. Hvordan forholdt denne forestillingen seg til den fjerde veggen?  Fikk dere øye 

på flere spillestiler? Hadde skuespillerne kontakt med publikum? Hadde 

karakterene i stykket forskjellige måter å forholde seg til den fjerde vegg? 

4. hadde skuespillerne forskjellige måter å forholde seg til den fjerde vegg? 

Les regissør Morten Joachim sitt brev til dere, kanskje dere blir for noen nye tanker 

omkring hele teaterprosessen.  Vedlegg 3 
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Din rolle i teaterprosessen 
Som publikummer er du den viktigste i hele prosessen. Det er deg vi lager 

forestillingen for og vi håper at du opplever noe du kan bruke i ditt liv og at vi vekker 

noen følelser i deg. 

Som vi sa i starten, her er ingen sannheter, ingen fasit, alt handler om hva du får ut 

av det.  

Vi håper at du får et innblikk i mennesket Kielland, mange av de ting han sleit med er 

ikke unike for han; ulykkelig kjærlighet, manglende aksept fra foreldre, problemer 

med alkohol og utfordringene med å følge drømmen sin når alt går imot deg. 

Men også glede, kjærlighet, varme, fest og familie. 

Livet er fullt av kontraster, hos Alexander og hos deg. Det leves kronologisk, men 

huskes ikke kronologisk. Ta vare på de gode stunder og ta lærdom av de vonde. 

Hvilke temaer synes du forestillingen tar opp?  

Finner du noe du kan relatere til i dit eget liv? 

Og hvis du ikke gjør, hva synes du forestillingen skulle ha handlet om? 

 

Takk fordi du brukte tid sammen med oss på teatret. Vi håper du vil se annerledes på 

Kiellandstatuen neste gang du går forbi han på din tur i byen. 
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Vedlegg 1 Utdrag fra familiescenen i Alexander 

FAREN 

Javel, kan vi ikke bare tørke litt av ham nå da, og så, ja, kjem- nå tørker vi her litt. Og så 

kjemmer du håret fint. Vi skal ta bilde. 

KITTY 

Er det sant? / Skal vi? 

MOREN 

Er det nå? 

FAREN 

Ja. Vi tar bilde til nyttår.  

KITTY 

Er det 1856 alt? 

MOREN 

Er det sant? 

FAREN 

Hva er det? 

MOREN 

Nei, da må jo jeg føde først da. 

FAREN 

Igjen? Hvem er det denne gangen?  

KITTY 

Tycho! 

MOREN 

Tycho. Og Dagmar. 

FAREN 

Dagmar.  
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ALEXANDER 

Tenk at dere kalte henne det.  

MOREN 

Ja, det var din far-  

FAREN 

Hva er det som er galt med Dagmar? 

ALEXANDER 

Det høres jo ut som en hundre år gammel hund. 

FAREN 

Ja, men den gang var det vanlig, og populært.  

KITTY 

Og hvor er Jacob?   

MOREN 

Storebroren deres er i Christiania.  

ALEXANDER 

Han studerer til prest. 

FAREN & MOREN 

Prost.  

ALEXANDER 

Men Tycho og Dagmar må jo være med på bildet. 

KITTY 

Å, ja kan du ikke være så snill å føde dem, jeg ønsker meg så en lillesøster.  

MOREN 

To fødsler til, og så er det stopp. Hjertet mitt tåler ikke mer. Au, og au. 
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FAREN 

Men du føder jo ikke i stuen. 

MOREN 

Nå gjorde jeg det.  

KITTY 

Ja, chillax dad. 

ALEXANDER 

Det er ingen som sier «chillax» på denne tiden. 

FAREN 

Nei, jeg vil ikke chillax, kameraet er satt opp, og det er på denne tiden en svært alvorlig 

affære. Det er ingen som chillaxer når det- 

MOREN 

Men dette- 

FAREN 

Tycho, kom! Nå skal vi ta bilde. 

TYCHO 

Jeg tommel. 

FAREN 

Faen altså! 

MOREN 

Jens!? 

ALEXANDER 

Ja, du bannet aldri far.  

FAREN 

Søderina da - 
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ALLE 

TYCHO! 

FAREN 

Alle sammen her, på trammen, fort. 

MOREN 

Tycho, nå må du komme. 

FAREN 

Tycho. Her. Nå. 

MOREN 

Var ikke Tycho NETTOPP nyfødt? 

ALEXANDER 

Har ikke de gamle sagt det så: Tiden raser fra de er små. 

MOREN 

Og Tycho, hvor gammel er du nå? 

TYCHO 

Tle 

FAREN 

Nei, to er du. 

TYCHO 

Næi tle!  

FAREN 

Nei, du er bestemt to år nå. 

TYCHO 

NÆHEI! 
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MOREN 

Kan han ikke bare være tre da. 

FAREN 

Kom her nå. 

TYCHO 

Jeg æl tle! 

FAREN 

Javel. 

ALEXANDER 

Jeg er syv! 

MOREN 

Syv år allerede!? 

KITTY 

Da skal jeg være fjorten.  

MOREN 

Huff, det går så fort. 

FAREN 

Ja, godt er det, får jeg nesten si. 

Tycho! Slipp den! Her! Nu! Sånn.  

MOREN 

Ja, far er bare litt stresset. 

TYCHO 

Fal, e du dlesset? 
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FAREN 

Kitty der. Mor der. Allik der. 

Sånn. Stå ordentlig nå. Se ordentlige ut. Vær ordentlige! Alle sammen nå, med en bister 

mine og alvorlig mine og si:GUDS LAMMMM 

 

(Lang pause) 

 

KITTY 

Kan vi smile nå, far? 

FAREN 

Nå kan dere smile. Når billedet er tatt er jo alvorets stund over. Helvete det var godt.  

KITTY 

Du må virkelig slutte å banne.  

ALEXANDER 

Ja, far. Enig med Kitty. Du bannet aldri. Aaaldri. 

FAREN 

Jeg skal love dere det, at inni meg så bannet jeg så det smalt etter. Alle småbarnsfedre gjør 

det. In nomine satan, faen og helvete sier vi. Er dere klar over hvor mye- 
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Vedlegg 2 Tanker om kostymene 

Kostymedesigner, Ragnhild  

Som kostymedesigner er man med på, sammen med regissør og scenograf, å skape det kunstneriske 

uttrykket til en forestilling. Man har ansvar for kostymene til forestillingen. Man sier ofte at «Klær 

skaper folk» og slik skal kostyme si noe om karakteren, hvem de er? hvilken tidsperiode? alder?  

Man kan formidle mye gjennom klær! Hva sier dine klær om deg? 

Noe av det første man må ta stilling til som kostymedesigner er i hvilken retning man ønsker å gå, skal 

forestillingen være moderne, historisk korrekt, fantasi osv. 

I denne prosessen har det blitt snakket mye om å vekke Kielland til live og gjøre han aktuell den dag i 

dag. Jeg kunne selvfølgelig ha valgt fra alle slags tidsepoker og bare satt vilt sammen, men mitt mål 

har vært å holde meg til den tidsepoken Aleksander levde i, slik at man kan lære noe om hvordan de 

gikk kledd på den tiden, samtidig som plaggene blir laget i helt andre materialer for å skape noe 

spennende. På den måten vekkes han til live fra den tiden han levde, og med moderne material til vår 

tid.  

Siden forestillingen er laget som en «teatermaskin» hvor man hopper i tid, alder og sted er 

kostymene knyttet til hver enkelt karakter. Alle utenom Alexsander beholder sitt kostyme, som sin 

karakter, gjennom hele forestillingen, eks Kitty har samme kjole både som liten og som voksen. Selv 

om det er ulik tidsperiode og ulik alder. Siden man hopper slik i tid, har familien klær fra rundt 1850-

tallet, mens Beate og Alexander har klær fra perioden rundt 1880, da Kielland var mest aktiv som 

forfatter.  

For å få til de ulike silhuettene som kjennetegner de ulike tidsepokene i drakthistorie trenger man 

undertøy som korsett og krinoline. Krinoline er navnet på underskjørtet som skaper den ønskede 

fasongen på skjørtet. Beate har et underskjørt med kø, som er typisk for perioden rundt 1880-tallet 

og skiller henne fra moren og Kitty. Så å si alle kostymene er sydd i organza, som er et helt tynt 

gjennomsiktig material, gjerne i silke. Dette gjør at vi ser de ulike lagene som skaper den rette 

silhuetten, dette kan også symbolisere de «ulike lagene» som et menneske består av. 

I stykket bruker Alexander et hodeplagg som kalles Fees. Dette er et plagg vi forbinder med østligere 

strøk, men var faktisk et hodeplagg Alexander brukte. Det sies at han hadde det på alt fra fisketur, til 

på familiebilde av han og Beates familie har alle guttene Fees.  

Siden scenografien er i grått og sort, har det gitt meg mulighet til å leike med farger. Fargene i 

kostymene er inspirert av Kitty sine bilder fra Jæren. Jæren som Alexander var så opptatt av. 

Fargesymbolikk variere i tid, kultur og tradisjon, men en variant er at:  

Blått symboliserer trofasthet og stabilitet, her den trofaste Beate. 

Gult kan symbolisere vitalitet, varme, lys og håp, her i form av Lisa, hans sol i livet. 

Grønt kan stå for misunnelse og sjalusi, her som Inger Mæle «den fæle». 

Håper du synes at forestillingen er spennende og at kostymene er med på å lære deg noe nytt om 

hvordan de gikk kledd før i tiden og et ønske om å lære mer om Alexander, hans litteratur og familie. 

God fornøyelse. 
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Vedlegg 3 Brev fra regissøren 
 
Hei alle! 
 
Jeg heter Morten Joachim, og jeg er regissøren på denne forestillingen. Det betyr i praksis at jeg er 
den kunstneriske lederen, eller den som bestemmer, om du vil, over alle som jobber kunstnerisk på 
produksjonen. Unntaket er dramatikeren, han som har skrevet stykket – han kom før meg. De som 
jobber med musikk, scenografi, lys og kostyme, tar utgangspunkt i min visjon og skaper noe som 
passer inn. Men ofte er det motsatt, som i denne produksjonen, der jeg faktisk ble mer inspirert av 
kostymene og scenografien enn de ble av meg til å begynne med. 
 
Selv om jeg har regissert rundt 45 forestillinger, er det like vanskelig hver gang. Jeg sover dårlig, og 
tankene surrer konstant gjennom hele arbeidsperioden – som varer i omtrent åtte uker. Det er ganske 
slitsomt, men også utrolig spennende. Man blir nærmest besatt av å lage noe som publikum vil følge 
med på! 
 
Når man regisserer, må man spørre seg selv: "Hva vil jeg fortelle med denne forestillingen?" Selv om 
man har en tekst å jobbe med, er det mange valg som kan gjøre at den samme teksten oppleves helt 
forskjellig. Ta for eksempel ironi – hvis en karakter er ironisk, vil publikum kanskje tolke det som at 
hen ikke mener det hen sier, eller at noe plager karakteren, som skjuler det bak en fasade. 
 
I denne forestillingen har vi en stor, rund skive på scenen. Er det en klokke, et leketøy, eller et 
transportmiddel? Og hvorfor er noen av kostymene gjennomsiktige? Dette kan du som publikum 
tolke selv. Jeg kan likevel hinte om at skiven kan symbolisere flere ting, og at kostymene kanskje ikke 
hører hjemme i bare én tidsepoke. 
 
Når det gjelder skuespillerne, er det en scene der faren oppfører seg som et barn. Han legger sitt 
følelsesmessige ansvar over på sønnen, noe jeg løste ved å få ham til å legge seg i fanget på sin egen 
sønn – litt ubehagelig, men også ganske tydelig. I en annen scene i første akt, går ting i et rasende 
tempo for å vise at årene går fort, og at det var fine år. Men så dukker det opp en ravn, og alt stopper. 
Her trenger man ikke være rakettforsker for å skjønne at ravnen symboliserer døden. 
 
Når jeg regisserer, prøver jeg noen ganger å sette meg ned og se stykket som en vanlig publikummer. 
Da har jeg et slags naivt uttrykk og ser kun på det jeg vil se. For sånn er vi vel alle – vi bryr oss mest 
om det som virkelig treffer oss. Og det gjelder kanskje spesielt for dere som ser dette i 
skolesammenheng. 
 
Vi har prøvd å fortelle historien om en mann som kjempet for at skolen skulle være et sted hvor barn 
kunne lære og trives, ikke et mareritt. Han skrev en bok om det, og ble megakjendis. Boken er kanskje 
litt gammelmodig nå, men det er vanskelig å ikke føle en slags takknemlighet når man forstår hva han 
gjorde for oss. Vi har også forsøkt å vise hvorfor han ble som han ble, og hva som drev ham til å skrive 
slike bøker. 
 
Han føltes litt støvete i starten, men nå er han blitt en fest! 
 
Og hvis det er noe dere ikke forstår, så er det kanskje ikke dere som er dumme – det kan like gjerne 
være vi. For det er dere som er morgendagens tenkere – ikke oss. Det hadde Alexander Kielland elsket 
at jeg skrev her. Håper dere liker forestillingen!  
 

Vennlig hilsen Morten Joachim        
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Alexanders måte 

 

«Napoleon Bonaparte er født den 15.august 1769; og eftersom jeg læste, noterede jeg 

mange Smaating, som jeg nu stiller sammen paa min Maade.»  

 

Slik slutter forordet til Alexander L. Kiellands siste bok, Omkring Napoleon (1905), en 

sakprosabok om Napoleon Bonaparte. Om metoden sin i arbeidet med boken, hvor Kielland 

jo forsøker å si noe sant om den historiske personen Napoleon, og om omstendighetene 

rundt ham, skriver han: «Jeg har bestemt mig til, at jeg ikke vil nævne Bøger eller citere 

Kilder, men kun fortælle hvordan det gik med mine historiske Studier, og hvad Udbyttet 

blev.»  

 

Det er med andre ord ikke historisk korrekthet eller etterrettelighet som er det viktigste for 

Kielland. I stedet er det å sette sammen episoder og hendelser på sin måte, og slik skape en 

fortelling som kan fungere i en bok, og fortelle den med sin egen stemme, noe han går inn 

for å gjøre. Og de tydeligste kvalitetene i Omkring Napoleon er nettopp «kiellandske» og 

litterære. 

 

På samme måte er det selvsagt umulig for oss, i 2024, å fortelle historien om livet til 

Alexander L. Kielland, akkurat slik det var. Selv om hensikten – for eksempel med 

teaterforestillingen Alexander av Rolf Kristian Larsen – er å formidle noe vesentlig om 

akkurat dette mennesket, om akkurat denne forfatteren, må vi nødvendigvis gjøre et utvalg 

av hendelser og «småting», og stille dem sammen på vår måte, for at historien skal fungere 

og tale til mennesker i dag.  

 

En annen problemstilling vi står overfor, er hva vi egentlig kan vite om stort og smått i 

Kiellands liv, som ikke er konkrete, dokumenterbare kjensgjerninger. Hva som i stedet kan 

være tolkninger og tilpassede fortellinger om hvordan livet hans artet seg.  

 

Brevene som er bevart etter Alexander L. Kielland er ikke originalbrev, men kopier, kanskje 

finpussede og korrigerte av Kielland selv, som så på brevene som en viktig del av 
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forfatterskapet sitt. Mot slutten av livet samlet han sammen, og skrev av brev han hadde 

forfattet gjennom tidene, med den hensikt å utgi en brevsamling. Brevene ble ikke publisert 

før etter at han var død, men vi kan likevel snakke om en form for selvframstilling: Hvordan 

ville Alexander L. Kielland framstå, som forfatter, som kunstner? Som far, sønn og ektemann 

– som menneske? Hva ville han ha med, og hva ville han utelate?  

 

Forfatter og biograf Tor Obrestads bok om Kielland, Sannhetens pris (1996), borer i noe av 

dette utelatte. Og kjærlighetsforholdet til bondedatteren Lisa Aarre er sentralt: Obrestad går 

langt i å lese alt det Kielland skrev – både romaner og brev – i lys av denne historien. Men til 

tross for hint og antydninger, er dette noe som hele veien forblir uuttalt og taust fra Kiellands 

side. Og vi må lese ham med de rette brillene på for å få øye på kjærlighetsforholdet, og de 

konsekvensene det muligens fikk.  

 

Det er imidlertid også interessant å merke seg at Tor Obrestad – med den begrunnelse at 

han er Jærbonde – velger å ikke kommentere novelletten «Torvmyr». Den handler om en 

tenkende og snakkende ravn, som flyr over landskapet og kritiserer menneskene som 

bygger ut myrene, ødelegger naturen og tar mer og mer plass.  

 

Autoriteter som Kiellandforskeren Johs. Lunde og tidligere pater Kjell Arild Pollestad, har på 

sin side i (relativt) nyere tid gitt ut brevsamlinger,1 hvor de presenterer et utvalg brev, som 

har bidratt til å forme det bildet vi har av Kielland i dag. Påfallende nok er størsteparten av 

brevene som er tatt med i samlingene skrevet til menn Kielland hadde profesjonelle, 

familiære eller vennskapelige relasjoner til, og som også hadde viktige offentlige roller i 

samtiden. Som den danske litteraturkritikeren Georg Brandes, eller Bjørnstjerne Bjørnson – 

en annen av de «Fire store» forfatterne på Kiellands tid. Selv om brev til kvinner han hadde 

sterke bånd til, som konen Beate Kielland, søsteren og kunstmaleren Kitty Kielland og 

datteren Baby Kielland, også er representerte, er de i større grad utelatt. 

 

I Babys brevsamling Breve til hans Datter fra 1909, kan vi for eksempel lese litterære og 

vakre, såkalte «Swibelbrev» og «Børnebrev», detaljerte beskrivelser av kunsten å drive fram 

svibler midtvinters, og farens brev til datteren mens hun ligger ni dager i barselseng – ett 

 
1 Alexander L. Kielland Brev 1869 – 1906 I-III. Utvalg, innledning og kommentar ved Johs. Lunde 

(1978-80) og Kielland privat- et brevportrett tegnet av ham selv (1999) av Kjell Arild Pollestad 
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brev for hver dag – som åpenbarer nære, sanselige og omsorgsfulle sider ved Kielland. I 

erindringsboken og brevsamlingen Min Far Alexander L. Kielland: belyst ved erindringer og 

breve (1929), tar Baby med interessante brev, som både Lunde og Pollestad forbigår. Et av 

disse brevene er til Kitty, fra «Malde per Stavanger», høsten 1879, og broren skriver:  

 

Jeg havde neppe tænkt på din Opfordring til en Billedtext, da det syntes mig saa 

ugjørligt; men i gaaraftes, da jeg kom herud fra Byen, satt jeg mig til at røge en Cigar, 

idet jeg stirred paa et Rulegardin der forestiller et Schwitzerlandskab med en Mølle og 

et Slot. Kan du begribe, hvorledes det af disse ingredientser kunde fremstaa en Ravn 

og en Torvmyr.  

 

Kitty har altså oppfordret ham til å skrive en tekst til en pennetegning av en torvmyr, og her 

beskriver han hvordan ravnen som fører ordet i novelletten «Torvmyr», liksom plutselig 

dukker opp. Søsteren, som i utgangspunktet ikke ønsket at billedkunsten skulle være 

symbolsk og narrativ, tegnet senere fuglen inn i tegningen, for å få motivet til å stemme 

overens med brorens fortelling.2  

 

 
2 Søsknenes eneste samarbeid ble publisert i tidsskriftet Ude og Hjemme i 1879. 
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Men, hvor kommer ravnen fra? Sitatet kan si oss noe om Kiellands kunstneriske 

metode: Han slapper rett og slett av, mens han stirrer ut i luften, og kanskje er i 

kontakt med underbevisstheten. For: «Merkelige ideer oppstår når vi er i såkalt 

parasympaticus, den ikke-stressede modusen, hvor det er plass til dagdrømming, 

fortellinger og lek», slik forfatter Hilde Østby, som har skrevet boken Kreativitet – 

hjernevitenskapen bak ideene og hvorfor dagdrømmerne skal redde verden (2020), 

påpeker.3  Eller, kanskje er Kielland i kontakt med noe litt magisk og visjonært? All 

den tid «Torvmyr» med dagens blikk, faktisk kan leses som litt visjonær. 

 

Kielland, som oppholdt seg en halvårstid i Paris året før, har imidlertid antakelig også 

lest og blitt inspirert av den amerikanske poeten Edgar Allen Poes gotiske dikt «The 

Raven» (1845). Det kom ut i Frankrike i 1885, i poeten Stéphane Mallarmés 

oversettelse, med kunstneren Édouard Manets ikoniske illustrasjoner til. Her, som så 

mange steder i kulturen og litteraturen, og som i «Torvmyr», har vi å gjøre med en 

symbolsk og snakkende ravn, som har rollen som budbringer mellom verdener, og 

som kommer med et fatalt budskap fra «the Night’s Plutonian shore»: «Nevermore». 

Jamfør ravnens skremmende budskap i «Torvmyr» – Kielland må ha hatt kunnskap 

om at myr tradisjonelt og mytologisk er blitt betraktet som et liminalt sted, som en 

portal inn til underverdenen og dødsriket.  

 

Alt dette kan kanskje igjen si oss noe om hvordan det var viktig for Alexander L. 

Kielland å framstå, tidlig i forfatterskapet, for eksempel overfor Kitty, eller overfor den 

toneangivende danske forfatteren Edvard Brandes – som han i brev omtaler 

«Torvmyr» som et «hastverksarbeide», til. Det er jo slett ikke sikkert at det var så lett 

å skrive på dette stadiet, som han ga uttrykk for.   

 

Men, kan vi påstå at Kielland nærmest ville framstå som et slags romantisk 

diktergeni? At han var like inspirert av Poe, for å ikke snakke om den danske 

eventyrforfatteren H.C. Andersen, og hans symbolske fugler, som av Georg og 

Edvard Brandes? Dette kan rokke ved noen etablerte forestillinger om Kielland. Som 

den om Kielland som en «sann realist», som en entydig representant for den 

litteraturhistoriske perioden realismen i Norge, som jo er den fortellingen skolen 

fremmer.  
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Det viktigste er kanskje å være bevisst på, at det aldri bare finnes en måte å fortelle 

historien om et menneske, om et forfatterskap, på. Og at de mange fortellingene om 

Alexander L. Kielland, kan være både sanne og usanne, på en gang.   

 

 

Hild Bakka, litteraturviter og formidlingsansvarlig, Kiellandsenteret 

 


